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погляди О. Кониського знайшли відображення також у його прозових творах, а саме: "Юрій 
Горовенко" (1885), "Семен Жук і його родичі" (1875), "Народна педагогія" (1886), "Чотири 
вечори" (1887) тощо. Провідним у літературному доробку письменника є висвітлення ролі 
вчителя у формуванні особистості. Виховання національно свідомого вчительства О. 
Кониський вважав найважливішим завданням сучасної йому педагогічної науки. 

Проаналізований матеріал засвідчує, що постать Олександра Кониського є всебічно 
дослідженою не лише на предмет життєпису, значення діяльності, внеску в історію України, 
а і його педагогічних поглядів, у дечому - специфіки літературної спадщини. Особливе місце 
в педагогічній спадщині вченого посідає концепція “виховувального” навчання. Величезну 
виховну роль учений відводив науці й шкільній освіті, акцентуючи увагу на таких принципах 
визначення освітнього змісту, як доцільність, посильність, енциклопедичність знань.  

Подаючи широкі відомості про стан українських шкіл, просвітник не лише оперує 
статистичними даними, але й повсякчас висловлює власне емоційне ставлення до цих 
питань. О. Кониський підкреслює, що шкільництво в Україні має всі підстави і можливості 
для відродження і розвитку на національному ґрунті, про що переконливо свідчать історія і 
культурно-педагогічні традиції української школи: досягнення Київської Русі, Братських 
шкіл, Києво-Могилянської академії, оригінальна навчально-виховна система, створена 
українським козацтвом. 

Ідеї педагога були переглянуті та розвинуті згодом у працях нової генерації української 
інтелігенції, зокрема Б. Грінченка, М. Грушевського, С. Русової, Я. Чепіги, І. Ющишина та 
інших. Погляди О. Кониського на проблеми розвитку національної школи не втратили своєї 
актуальності й нині та потребують подальшого вивчення і творчого використання у процесі 
розбудови сучасної національної школи і освіти. 

Список використаних джерел 
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Гудовсек Оксана Анатоліївна 

(м.Рівне, Україна) 
ІДЕЇ Й. Г. ПЕСТАЛОЦЦІ: ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ УРОКІВ  

ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
На сучасному етапі реформування змісту освіти образотворче мистецтво в школі 

переживає значну кризу. У всіх країнах світу «образотворче мистецтво» як навчальна 
дисципліна або компонент галузі «мистецтво» є важливою умовою становлення особистості. 
Унікальність і значущість предмета «Образотворче мистецтво» визначається розвитком 
здібностей і творчого потенціалу дитини, формування асоціативно-образного мислення, 
інтуїції. 

Одним із основоположників сучасних уроків «образотворчого мистецтва» є Іоганн 
Генрих Песталоцці.  

Іоганн Генріх Песталоцці народився в 1746 році в м. Цюріх (Швейцарія), в сім'ї лікаря. 
Великий вплив на його виховання мала мати. 
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Від народження Іоганн мав дуже м'яким характером, був чуйний до чужого горя. У свої 
двадцять вісім років він заснував «Установу для бідних», в якій навчалося близько п’ятдесят 
сиріт і безпритульних дітей. Песталоцці займався їх вихованням, навчав читати, писати та 
рахувати. Він намагався поєднати навчання дітей з трудовим вихованням.  

Все своє життя педагог присвятив розробці методики навчання і виховання дітей. Саме 
йому належить ідея ввести малювання (образотворче мистецтво) в шкільну практику як 
загальноосвітній предмет.  

Всі знання, на його думку, виходять з числа, форми і слова. Першим кроком до пізнання 
служить споглядання [1]. Щоб мати можливість правильно мислити, необхідно правильно 
споглядати навколишню природу. Образотворче мистецтво і є найдосконаліший спосіб 
набути це вміння. 

Песталоцці домігся того, що предмет «Малювання» став обов’язковим у шкільній 
системі навчання. Він добре розумів всю важливість образотворчого мистецтва та його 
користь для підростаючого покоління. Взявши за основу те, що було створено в академічній 
системі художньої освіти, педагог будував навчання малюванню на тому, що квадрат, 
розділений всередині на вертикалі і горизонталі з проведеними діагоналями і дугами, 
вигнутими і увігнутими, становить все багатство напрямків, які існують в природі. Він писав, 
що «Все мистецтво малювання зводиться до кутів, паралельних лініях і дуг. Все, що б ми не 
малювали, є в тій чи іншій мірі відтворенням цих трьох основних форм. Можна навіть уявити 
собі що витікає із цих трьох основних форм ідеально просту схему послідовних ступенів, 
всередині якої для кожного правильного малюнка знаходиться надійний масштаб, а 
естетична краса всіх форм виступає лише як плавність ліній, вписаних в ці основні форми» 
[1]. Він стверджував, що треба навчитися проводити лінії в різних напрямках, треба вміти 
відчувати пропорції, розвивати твердість навичок руки. 

Перші вправи Песталоцці радить проводити на дошках вкритих аспідом крейдою. Коли 
ж учень набував твердості педагог дозволяв перейти до малювання з натури. «Йому можна 
дати олівець і папір» – стверджував Песталоцці. Особлива роль, на думку педагога, повинна 
відводитися малювання в початковій школі. У його щоденнику, де мова йде про виховання 
сина, малювання займає головне місце. Щоденні заняття починаються з малювання [4]. 

Пестолоцці стверджував, що навчання малювання повинно передувати навчання 
письма. А витонченість письма полягає в розвитку твердості руки, рівнем тиску на перо.  

Сам Песталоцці, як зазначали його сучасники, малювати не вмів, тому чітких правил 
для навчання малюванню він не визначив. Обмежився загальними педагогічними 
зауваженнями. Але його дидактичні вказівки і педагогічні ідеї були настільки важливими і 
життєвими, що послужили основою для подальшого розвитку методики малювання в 
загальноосвітніх школах.  

Свої погляди на методику малювання Песталоцці виклав в книзі «Як Гертруда вчить 
своїх дітей» [3]. Заслуга Песталоцці полягає також в тому, що він вважав за необхідне при 
виробленні системи навчання керуватися віковими особливостями учнів: «... Для всіх 
розділів навчання необхідно з найбільшою точністю визначити, що з їх змісту підходить для 
кожного віку» [4]. 

Педагог вважає, що навчання малювання повинно проходити з натури, так як натура 
доступна спостереженню, дотику і вимірюванню. Відповідно до цього твердження він 
визначав і сам термін «малювання». «Малювання» - зображення форми за допомогою ліній, 
а розмір форми можна визначити точним вимірюванням, вказував Песталоцці [5]. Саме 
малювання з натури розвиває дитину. Досить навчити її малювати з натури моделі, взяті з 
навколишньої світу і природи. Якщо навіть ці перші лінії будуть недосконалі, то розвиваюче 
значення їх набагато більше, ніж перемальовування, тобто копіювання з готових малюнків. 
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Образотворче мистецтво є одним з найважливіших засобів пізнання світу і розвитку 
знань естетичного сприйняття, так як воно пов'язане з самостійною практичною і творчою 
діяльністю кожної дитини. 

Навчання малюванню в молодшому шкільному віці передбачає вирішення двох 
взаємопов'язаних завдань: 

- по-перше, пробудити у дітей емоційну чуйність до навколишнього світу, рідної 
природи до подій нашого життя; 

- по-друге, формування у дітей образотворчих навичок та вмінь. 
У процесі малювання у дітей вдосконалюється спостережливість, естетичне 

сприйняття, естетичні емоції, художній смак, творчі здібності тощо. 
Малюючи, вони розвивають певні здібності: зорову оцінку форми, орієнтування в 

просторі, відчуття кольору. Розвиваються також спеціальні уміння та навички: координація 
очей та руки, володіння пензлем руки. Крім того заняття малювання приносить радість дітям, 
створює позитивний настрій.  
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Дахми Руслана Петровна 
(м. Рівне, Україна) 

ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ КОРОЛЕВСТВА МАРОККО 
Маро́кко (араб. المغرب, Эль-Мáгриб — «запад», также араб. المغرب الأقصى, Эль-Магриб-

эль-Акса — «дальний запад», бербер. ⵍⵎⴰⵖⵔⵉⴱ Lmaɣrib), официальное название — 
Короле́вство Маро́кко (араб. المملكة المغربیة аль-Мамля́кату ль-Магрибияту,  бербер. ⵜⴰⴳⵍⴷⵉⵜ 
ⵏ ⵍⵎⴰⵖⵔⵉⴱ Tagldit n Lmaɣrib)  — государство в Северной Африке. Входит в Лигу Арабских 
государств, Союз арабского Магриба, Франкофонию, Организацию Исламская конференция, 
группу Средиземноморского диалога, группу 77 [3]. 

Население государства 34,9 млн. человек (2014 г.). Эта страна четвёртая в мире по 
численности населения арабоязычная страна после Египта, Судана и Алжира. В Королевстве 
Марокко проживает около 60 % населения — арабы, 40 % — берберы. Европейцы также 
проживают и составляют 60000 человек (в основном французы, испанцы и португальцы), 
есть также и евреи около 3000. С каждым годом в страну на проживание приезжают  
граждане из России и Украины [3].  

Ислам является государственной религией Королевства Марокко. 98,7 % 
марокканцев — мусульмане-сунниты, 1,1 % — христиане, 0,2 % — иудеи. 

Официальные языки страны — арабский и берберский. Разговорный марокканский 
диалектически и грамматически сильно отличается как от арабского литературного языка, 
так и от прочих (немагрибских) диалектов арабского (практически непонятен в арабских 
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https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%B3%D0%B0_%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B1%D1%81%D0%BA%D0%B8%D1%85_%D0%B3%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2
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